

福建高考“三僑生”升學照顧身份證明啓動辦理 3月17日截止

據福建省委統戰部3月10日下發的《關於做好2021年高考“三僑生”升學照顧身份證明書出具工作的函》，各設區市委統戰部(僑辦)、平潭綜合實驗區外僑辦即日起可啟動組織開展高考“三僑生”升學照顧身份證明書出具工作，截止辦理時間為3月17日。

另據福州市僑辦消息 福州市2021年高職院校分類考試與2021

年普通高考“三僑生”升學照顧身份證明書出具工作於3月11日正式啓動。辦理對象均為福州市戶籍的歸僑學生、歸僑子女、華僑在國內的子女。

福州市2021年高考“三僑生”升學照顧身份證明辦理工作由福州市委統戰部(福州市僑辦)統一受理。凡符合條件的“三僑生”請準備好申辦材料，并于規定時間內通過“福州

窗”公眾號或“e福州”APP預約取號辦理。

辦理時間：2021年3月11日至3月17日
上午9:00-12:00
下午13:30-17:30
(周末不休息)

辦理地址：福州市臺江區高橋路69號市民服務中心三層365、366窗口。

諮詢電話：0591-87548105

辦事指南：
辦件材料(包括填報表格《福建省“三僑生”升學照顧身份證明書審核表》)可登陸福建省網上辦事大廳：<https://zfwf.fujian.gov.cn/>

定位到“福州”，搜索關鍵詞“華僑”或“歸僑”，找到“華僑子女考生身份確認”或“歸僑子女考生身份確認”

或“歸僑考生身份確認”，按相關要求查閱、下載。已“預審”辦理好華僑、歸僑或僑眷身份認定證明的，需隨附考生戶口簿與父母的關係證明。填報表格需填寫“考生號”信息，請詢學校備好或填好。

溫馨提示：
疫情時期，請戴好口罩，出示健康碼，并帶好身份證，以免影響您出入辦事。

(沈喬)

福州市中院 調研涉僑糾紛調解對接機制

本報訊 日前，福州市中院黨組書記、院長丁仰豪一行5人走訪福州市僑聯，就涉僑糾紛調解對接機制進行調研。丁仰豪一行察看了中院設在市僑聯的全國首家“涉僑訴調工作室”，并與市僑聯有關領導開展座談交流。

福州市僑聯副主席李清華介紹福州市僑情及市僑聯近年來工作開展的情況，市僑聯法顧委主任唐浩茫介紹法顧委工作取得的成效。

丁仰豪對福州市僑聯及法顧委的工作表示贊賞。他表示，希望今後雙方要持續立足“為僑、愛僑、護僑”的基本思路，在原有的涉僑糾紛調解對接機制上做深、做細、做新，并進一步加大宣傳力度，擦亮打響涉僑訴調品牌，讓歸僑僑眷和廣大僑胞更有獲得感、幸福感、安全感。

福州市中院副院長朱玲，福州市僑聯黨組成員、四級調研員黃建兵及部分市僑聯法顧委成員參加座談。(林燕銀)

本報訊 日前，《南安華僑志》(修訂版)一書正式出版。該書全面系統地記述了南安籍華僑華人參與祖(籍)國革命、家鄉建設以及南安市僑務工作等方面的歷史與現狀，全書史料翔實，內容豐贍，是一部難得的集史料性、綜合性、學術性、可讀性為一體的工具書。

《南安華僑志》(修訂版)出版

作為全國唯一連續27年僑捐公益事業超億元的縣級市，南安市把南安華僑精神作為團結和引領海內外南安兒女的精神燈塔。近年來，南安發揮著名僑鄉優勢，以社會主義核心價值觀引領文化建設，挖掘南安僑鄉資源，弘揚和傳承南安華僑“愛國、愛鄉、愛業、愛僑”精神，廣泛凝聚、創新賦能發

展力量，推動南安高質量發展。在此背景下，《南安華僑志》一書修訂再版。

《南安華僑志》(修訂版)全書共8個章節，全文46.9萬字，分別是出國概況、在居住地、參與祖國革命、參加家鄉建設、僑鄉概貌、僑務工作、僑務機構和南安華僑華人名人。該書通過新舊圖片和文字，以

歷史發展進程為脈絡，還原了僑鄉南安的發展印記，翔實講述了南安華僑艱苦創業、投資發展歷程、僑鄉歷史和現狀以及僑務工作概況等，充分展示了海外南安僑親愛國愛鄉、敢拼會贏、樂善好施的優良傳統和精神。書中記載年代跨度大，涉及地域廣且行業眾多，具有較高的參考價值。(田文輝 莊曉麗)

“保姆校長”為大山留守兒童 撑起愛

春風吹綠大山，童聲喚醒校園。隨着春季開學，閩北政和縣大山深處的西津畚族小學校長莊桂滄與妻子梁純愛開始忙碌起來，敦促孩子們起床，幫着低年級的孩子穿衣，帶領孩子們掃地，開始一天的學習生活。為了校園裏的孩子們，莊桂滄已守過47個春秋。

這所被稱為“留守兒童之家”的山區小學是南平唯一一所村級寄宿制小學。當地外出務工者多，在讀的160多個學生中過半數是留守兒童，有83個寄宿生，70多個來自單親家庭。年過六旬的莊桂滄是校長，也是既管學習又管生活的保姆大家長，身後默默支持的妻子梁純愛則負責孩子們的伙食與日常照料，被孩子們親切地喚作“校長爺爺”“梁奶奶”。



莊桂滄幫着低年級的學生穿鞋。

托的留守兒童。消息傳出，遠近的困難家庭不斷地把孩子送來，從10多個到80多個，算下來，這些年大概約2000名留守兒童從這裏畢業。今年又多了幾個新轉學來的外來務工者子女。學校床位供不應求，於是莊桂滄設置了一個特殊“門檻”：誰家更困難，就先接納誰家的孩子。

多年來，這所寄宿小學得到黨和政府及社會各界的關心與資助，校園環境及師資不斷優化，為山區留守兒童撑起一片愛的天空。不少孩子都說，相比家裏，自己更樂意來學校。

“這些孩子比較特殊，他們很敏感，所以要盡可能呵護他們完成學業。”莊桂滄說，“將來，他們會走出大山，改變自己的命運。”

(欣華/文 姜克紅/圖)

“小立，你今天學習怎麼樣？晚飯吃了什麼？”

“媽媽，我表現很好，老師有表揚我。”這是近日閩愛志願者協會會長張紅和孤兒小立(化名)的對話。在石獅多方的關懷下，這個12歲男孩終於圓夢，有了志願者“爸媽”。

“我想有個家，像別的孩子一樣，和爸爸媽媽一起生活。”這是小立向張紅道出的心裏話。讓孩子感受“有爸媽陪在左右”的幸福，這是張紅為這個孩子做的事。

在石獅市鴻山鎮伍堡村的一座祇有一層的舊石頭房裏，除了床和基本的鍋碗瓢盆外，幾乎看不到一件像樣的家具。這座小立的爺爺和父親留下的房子裏，蝸居着小立和他的代管人老王。

小立出生後沒幾個月，母親就離家出走，杳無音訊。爺爺與父親靠着打零工，勉強支撐着這個殘缺的家庭。2019年，小立的爺爺和父親相繼因病去世。當時年僅10歲的小立無依無靠，不得不自己照顧自己。在宗親的牽線下，爺爺的一位老朋友老王搬到石頭房裏和小立一起居住。

不僅在家裏自己洗衣服、做家務，在學校裏他也表現優秀。據小立的班主任介紹，2019年至今，他從來都沒有遲到、早退過。小立與班裏的同學相處融洽，學習也很自覺。去年11月，小立積極參加校園美食節活動，在六年級生活技能比賽中，榮獲一等獎。

志願者「爸媽」讓孤兒有了溫暖的家

小立的情況引來了各方重視，石獅市關工委將小立確定為重點幫扶對象，春節期間閩愛志願者服務隊前往小立家，送去節日慰問。小立所在學校免費提供午餐，班主任老師自掏腰包給他購買教輔材料，班級家委會成員還不定時地給他提供衣服、鞋子、零食、文具等生活物資及學習用品。

張紅和小立聊天時，小立說出了自己的願望：“想有一個家，和爸爸媽媽一起生活。”張紅緊緊地抱住了小立，決定“認領”孩子，讓他健康快樂地成長。

春節期間，張紅夫婦幾乎每天都去小立家，幫他做家務、與他聊天，輔導他做作業等。張紅還跟小立約定，只要他每天好好完成家庭作業，就接他回家過元宵節。那幾天，小立如約完成了作業。元宵節，張紅夫婦履行承諾接他到家裏，和自己的兒女一起吃火鍋過元宵。張紅說，元宵過後的第二天晚上，當她和丈夫送小立回家時，小立很興奮地直呼他們為“爸爸媽媽”，還說“這是我出生以來，過得最熱鬧、最幸福的節日”。

“我們會督促小立跟上學業，進入中學就讀，將來還要考上大學。”張紅說，閩愛志願者將每周一次前往小立的住所指導他做作業、料理家務，她與丈夫也很願意在日常生活中，給予小立父母般的關懷與陪伴。到了周末，張紅都會接小立到家裏生活兩天，讓他感受家的溫暖。

(張曉明)

南安4位好友結伴 登記捐獻遺體器官

如果好友說他想捐獻遺體器官，你會如何回應？在南安，黃秀蘭的3名好友給出了一樣的答案——一起捐！近日，南安市羅東鎮的黃秀蘭、黃瑞玲、黃先生以及九都鎮的陳先生，結伴來到羅東鎮政府，在南安市紅十字會舉行的集體登記捐獻遺體器官捐獻儀式現場，鄭重地在《福建省自願捐獻遺體登記表》《福建省人體器官捐獻登記表》上簽下了名字。

55歲的黃秀蘭來自羅東鎮荆坑村，她表示，現在有許多病人急需器官救命，人死了燒成灰太浪費了，不如把器官捐給有需要的人和醫學事業。此前，她看到一則關於南安官橋八旬老黨員登記捐獻器官遺體的新聞，深受觸動，她就將捐獻器官遺體的想法告訴家人。“兒子、兒媳都畢業于醫科大學，女婿是醫生，對這方面都有了解。包括丈夫在內，他們都支持我的決定。”黃秀蘭說。

一次偶然的機會，黃秀蘭把這個想法告訴了3位好友，沒想到他們表示要一起捐。“聽她說了這個事，很欣喜也很感動。”56歲的黃瑞玲來自羅東鎮振興村，是黃秀蘭十幾年的老朋友，她也希望通過這樣的方式回饋社會。九都鎮墩兜村42歲的陳先生說，捐獻器官遺體可以讓更多人獲得新生，非常有意義。因此，聽到“蘭姐”的決定後，他也立即加入進來。同時加入的還有羅東鎮的黃先生。難能可貴的是，他們的家人都表示支持。四人一拍即合，主動聯系了南安市紅十字會進行登記，相約實現這一心願。

據統計，今年以來，南安線上線下累計遺體(器官)捐獻登記205例。截至3月3日，南安累計有1958人進行遺體(器官)捐獻志願登記，其中2020年就有1016例，呈逐年增加趨勢。

(陳靈 黃耿煌)

廈大校友捐贈萬株茶花 迎校慶

本報訊 3月6日，為迎接廈門大學建校100周年，廈大化學系1984級校友閩華英與先生許建設等共同為學校勸業茶花園的茶花園紀念石揭幕。自2018年起，他們已將翔安百畝茶花園裏的5萬株茶花苗木和廣州廠區150多株茶樹全部捐贈給學校。

目前，廈大後勤綠化人員已將部分茶花移植至廈門思明、翔安和漳州三個校區，美化提升校園環境。

校友閩華英表達了對母校百年華誕的真摯祝福，感恩母校的教育和培養，期待母校培養出更多具有家國情懷、引領時代發展的棟樑之才，同時也寄語學弟學妹們珍惜大學時光，學好專業知識，提高自身修養，立志成才，報效國家，為母校爭光。

(歐陽桂蓮 許丹)

小小饅頭“愛”無邊



兩位老人在永恆陽光饅頭店領取饅頭。

在石獅市曾坑社區，有一家“特別”的饅頭店——永恆陽光饅頭店，開張10年來，從不對外售賣，却為困難群衆送出免費“愛心”饅頭近500萬個。

店門口醒目的紅色招牌，一如既往地溫暖着困難群衆：“本店所有饅頭免費送給各種貧困人群，不對外售賣，請諒解！如果您生活困難的下崗職工、收入低微的貧寒家庭、正為找工作奔波的畢業生、無助老人、流浪者、拾荒者……歡迎您來免費食用。”

始終不願面對鏡頭的饅頭店老板阿峰告訴記者：“開店之初祇想低調做慈善，饅頭店除了春節期間停業，其餘時間風雨無阻，疫情期間也沒歇過業。”

(魏培全文/圖)



圖為兩地義工移交場景

最近，上杭縣義工通報請求連城縣連南藍天防災減災救援中心、連南義工分隊緊急尋人任務：協助尋找一名年齡55歲左右的流浪婦女。三組力量緊急組織隊員，到連城縣新泉鎮官莊、廟前鎮芒溪村，經過8個小時的努力搜尋，最終在芒溪村找到了該名江蘇籍，離家出走已經15年的流浪婦女。連南藍天防災減災救援中心將該名流浪婦女移交給上杭縣義工協會人員護送回江蘇，并已聯系到她的家人，讓她與家人團圓。圖為兩地義工移交場景。(周占勝 曾祥明 攝)